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ОРГАНІЗАЦІЯ СЕРЕДОВИЩА СПІВПРАЦІ В ОСВІТНЬОМУ 

ПРОЦЕСІ ІНКЛЮЗИВНОГО КЛАСУ 

Інклюзивна освіта є важливим напрямом розвитку системи 

освіти в Україні, що передбачає забезпечення рівних можливостей 

для всіх учнів, незалежно від їхніх особливих освітніх потреб. 

Відповідно до міжнародних стандартів та національних нормативних 

актів, інклюзивне навчання спрямоване на створення таких умов, за 

яких діти з особливими освітніми потребами (ООП) можуть 

навчатися разом з іншими учнями, отримуючи необхідну підтримку 

та адаптацію. Згідно з Конвенцією ООН про права осіб з 

інвалідністю, ратифікованою Україною у 2010 році, держави 

зобов’язані забезпечити доступність освіти для дітей з інвалідністю 

на всіх рівнях. Окрім того, Закон України «Про освіту» та Закон 

України «Про загальну середню освіту» надають правові основи для 

розвитку інклюзивної освіти в нашій країні. Зокрема, вони 

визначають інклюзивне навчання як невід’ємну частину освітнього 

процесу, а також зазначають, що кожен учень має право на навчання 

в умовах, що відповідають його індивідуальним потребам. 

Вітчизняні дослідники та педагоги-практики активно 

займаються вивченням проблем інклюзивного навчання, прагнучи 

розробити механізми для його ефективного впровадження в 

національну освітню систему. Теоретико-методологічні засади 

інклюзивної освіти можна знайти в роботах таких сучасних 

українських науковців і методистів, як Н. Зброєва, А. Колупаєва, 

І. Мартиненко, О. Нагорна, Н. Софій, З. Шевців та інші.  
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Інклюзивне навчання є важливою складовою сучасної освітньої 

системи, що базується на принципах рівності та доступності для всіх 

дітей, незалежно від їхніх фізичних, інтелектуальних або соціальних 

особливостей. Основною метою інклюзивного навчання є створення 

таких умов, при яких діти з ООП можуть навчатися разом з іншими 

учнями, у співпраці та взаємодії, отримуючи підтримку та допомогу, 

що відповідає їхнім індивідуальним потребам [4, c. 89]. 

У контексті інклюзивної освіти важливим аспектом є 

особливості організації освітнього процесу в інклюзивному класі, 

організація відповідного освітнього середовища. Цей процес вимагає 

застосування інноваційних педагогічних методик, забезпечення 

психолого-педагогічної підтримки та створення такого освітнього 

середовища, в якому налагоджується співпраця учнів з різними 

потребами і можливостями. Організація такої форми навчання 

передбачає інтеграцію учнів з особливими освітніми потребами в 

загальний освітній процес, що сприяє їхній соціалізації та розвитку. 

Основні принципи інклюзивного навчання включають ідею, що 

всі діти мають право навчатися разом, незважаючи на наявні 

труднощі чи відмінності. Школи повинні враховувати різноманітні 

потреби учнів, застосовуючи різні методи та темпи навчання. Окрім 

того, важливим є забезпечення рівних можливостей для кожного 

учня, що досягається через розробку індивідуальних навчальних 

планів, стратегій викладання та ефективне використання ресурсів. 

Ключовим аспектом є також надання необхідної допомоги дітям з 

ООП для забезпечення їхнього успішного навчання та соціалізації [2, 

c. 75].  

Для сучасної української освіти характерні інноваційні процеси, 

зміна світогляду та створення умов для самоствердження, 

самореалізації та самовизначення особистості. Підвищується увага до 

гуманістичних аспектів та індивідуального розвитку учнів, 

незважаючи на їх здоров’я, соціальний статус або особливості 

розвитку. У цьому контексті важливого значення набувають 

принципи дитиноцентризму, поваги до різноманіття, а також 

визнання інклюзивного навчання як найбільш відповідного 
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засадничим принципам правової держави, що ґрунтується на 

гуманістичних підходах. 

Інклюзивне навчання дозволяє дітям з особливими потребами 

отримати освіту в закладах загальної середньої освіти (ЗЗСО) за 

умови  адаптації методів навчання до їхніх індивідуальних 

особливостей. Такий підхід не лише виключає дискримінацію, а й 

створює спеціальні умови для всебічного розвитку цих дітей, що 

дозволяє їм адаптуватися в суспільстві, готуватися до життєвих 

труднощів та повноцінно реалізовувати свій потенціал. Важливо 

зазначити, що в інклюзивних класах діти з ООП стають активними 

учасниками освітнього процесу, де вони здобувають навички 

незалежного життя, взаємодії з іншими, а також вчаться приймати 

рішення та вирішувати проблеми спільно з однолітками у процесі 

таких форм роботи, які передбачають взаємодію, співпрацю. 

Місія школи полягає у тому, щоб створити сприятливе 

середовище для розкриття та розвитку талановитості кожної дитини, 

включаючи дітей з ООП, які навчаються в інклюзивних класах ЗЗСО. 

Основною метою сучасної освіти є надання кожній дитині 

можливості досягти успіхів та реалізувати свої духовні, 

комунікативні, пізнавальні та творчі потреби. Це потребує активної 

співпраці між вчителями, учнями, батьками та громадськими 

структурами, орієнтації на досягнення як особистісних, так і 

колективних успіхів, що сприяють розвитку здібностей дитини. Така 

співпраця дозволяє дітям не лише досягати певних освітніх 

результатів, але й розвивати емпатію, оскільки всі учні мають 

можливість краще розуміти проблеми своїх однолітків з особливими 

потребами і вчитися бути більш чуйними та добрими [3, c. 21]. 

Важливим аспектом є також максимальне залучення батьків до 

участі в освітньому процесі, що є необхідним для успішної реалізації 

інклюзивної освіти. Інтеграція дітей з психофізичними порушеннями 

у спільноту дітей з типовим розвитком вимагає подолання численних 

бар’єрів, які можуть уповільнювати цей процес, а також створення 

спеціальних умов для соціалізації та повноцінного входження в 

соціальне середовище. У зв’язку з цим, перед освітніми закладами 

стоїть завдання не лише організувати освітній процес, а й сприяти 
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розвитку соціальних навичок, формуванню позитивних взаємодій і 

створенню толерантного середовища для всіх учасників освітнього 

процесу [2, c. 72]. 

Інклюзивне освітнє середовище – це система, що враховує 

потреби дітей з ООП, забезпечуючи їм рівні можливості для навчання 

і розвитку в закладі загальної середньої освіти. Воно передбачає 

створення доступного та комфортного середовища для всіх дітей [5, 

c. 176]. Інклюзивне навчання ґрунтується на принципі адаптації 

середовища до потреб кожної дитини, а не навпаки. Важливо, щоб 

діти з ООП не відчували себе «окремо», а мали можливість 

взаємодіяти з однолітками, розвиваючи соціальні та комунікативні 

навички. Для цього вчителі використовують методи, що сприяють 

кооперації, формуючи почуття відповідальності та товариськості [1]. 

У таких класах фокус робиться на розвитку сильних сторін дітей, а не 

на їхніх обмеженнях. Взаємодія з іншими учнями допомагає дітям з 

ООП подолати стереотипи та розвивати соціальні навички. При 

цьому важливо враховувати індивідуальні особливості дітей, 

наприклад, час концентрації уваги, умови для навчання, рівень шуму 

та типи матеріалів, що використовуються [4, c. 120].  

Таким чином, інклюзивний клас – це навчальне середовище, яке 

забезпечує рівний доступ до освіти для всіх дітей без винятку, 

реалізуючи систему освітніх послуг, що враховують особливості 

кожного учня. Такий клас адаптує навчальні програми, плани, методи 

та форми навчання, створює безбар’єрне фізичне середовище і 

активно співпрацює з громадами, залучаючи батьків і фахівців для 

надання спеціальних послуг відповідно до різних освітніх потреб. 

Крім того, важливим аспектом є створення позитивного емоційного 

клімату, який сприяє соціалізації всіх учасників освітнього процесу. 

Для ефективної роботи інклюзивного класу необхідна активна участь 

та співпраця не тільки вчителів та школи, а й родин учнів, інших 

членів громади, що дозволяє створити середовище підтримки та 

взаєморозуміння для кожної дитини. 

Отже, інклюзивне навчання є важливою складовою розвитку 

сучасної системи освіти в Україні, що орієнтується на забезпечення 

рівних можливостей для всіх учнів, зокрема тих, хто має особливі 
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освітні потреби. Впровадження інклюзивної освіти потребує 

створення відповідного середовища, яке характеризується 

безбар’єрністю, взаємопідтримкою та активною участю педагогів, 

учнів, батьків і громади. Таке середовище не лише сприяє освітньому 

розвитку дітей з особливими потребами, а й стимулює формування 

толерантності, взаєморозуміння та соціальних навичок усіх учасників 

освітнього процесу.  
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